

■ Надвор'е

Лета чакаецца цяплейшым

А ападкаў будзе менш за кліматычную норму

Лета ў гэтым годзе ў Беларусі чакаецца крыху цяплейшым, чым звычайна, паведамліў начальнік службы гідраметэаралагічных прагнозаў Рэспубліканскага цэнтра па гідраметэаралогіі, кантролі радыеактыўнага забруджвання і маніторынгу навакольнага асяроддзя Мінпрыроды Дзмітрый Рабаў.

Сярэднесезонная тэмпература паветра на большай частцы краіны чакаецца на паўградуса, а па паўднёва-заходняй палове — на градус вышэйшая за норму (норма — плюс 16,8). Колькасць ападкаў чакаецца меншая за норму (норма 244 мм). Яны на працягу сезона будуць размяркоўвацца нераўнамерна. Па словах Дзмітрыя Рабава, ліўневая дажджы гэтым летам нярэдка будуць суправаджацца навальніцамі, шкваламі, а часам і градам. Не абдызца ў летні перыяд і без спёкі, што нам забяспечаць блакіруючыя антыцыклёны, якія не будуць пускаць у краіну вільготныя паветраныя масы. Чакаецца некалькі хваляў спёкі працягласцю не большай за тыдзень. У сувязі з глабальным пацяпленнем так званыя блакіруючыя антыцыклёны сталі з'яўляцца часцей, менавіта яны ўтрымліваюць у нас сухое і гарачае надвор'е летам. Пры гэтым устанавіваецца высокая і надзвычайная пажаранебяспека.

Самае цёплае лета назіралася ў 2010 годзе, калі ў сярэднім па краіне тэмпература паветра за сезон



Фота Івана КУПАРЫСА

дасягнула плюс 20,6 градусаў і ўсе летнія месяцы былі цяплейшыя, чым звычайна, асабліва чэрвень з сярэднямесячнай тэмпературай паветра плюс 22,6. Ён стаў самым цёплым месяцам за ўвесь перыяд назіранняў (на 4,8 градуса вышэй за кліматычную норму). Самы дажджлівы летні сезон, з колькасцю ападкаў у 335 мм, быў у 1998 годзе. Менш за ўсё — 111 мм ападкаў — назіралася за лета 1992 года.

Дзмітрый Рабаў таксама расказаў, якое надвор'е чакаецца ў кожным летнім месяцы. Так, у чэрвені сярэдняя месячная тэмпература паветра на большай частцы краіны прагназуецца на 0,5 градуса, а па захадзе на 1 градус вышэйшая за кліматычную норму (норма 15—17 градусаў цяпла). Але пры гэтым месячная колькасць ападкаў мяр-

уецца меншая за кліматычную норму (норма 69—87 мм). Сярэдняя месячная тэмпература паветра ў ліпені чакаецца на большай частцы на адзін градус вышэй за кліматычную норму, а па паўночным усходзе — вышэйшая на паўградуса (норма 17—19 градусаў вышэй за нуль). Месячная колькасць ападкаў чакаецца меншай за сярэднія шматгадовыя значэнні (норма 74—97 мм). Сярэдняя месячная тэмпература паветра ў жніўні таксама прагназуецца на 1 градус вышэйшая за кліматычную норму (кліматычная норма плюс 16—17 градусаў). Месячная колькасць ападкаў прагназуецца ў межах сярэдніх шматгадовых значэнняў, па паўднёвай палове — большая за норму (кліматычная норма 62—89 мм).

Сяргей РАСОЛЬКА. rs@zviazda.by

■ А вы ведалі?

Чвэрць зуброў свету — беларускія

Доля пагалоўя зуброў у Беларусі складае больш за 25 працэнтаў ад сусветнай колькасці, паведамліў Міністэрстве прыродных рэсурсаў і аховы навакольнага асяроддзя.



Фота Анатоля КЛЕШЧУКА

З моманту рэалізацыі Праграмы па захаванні, рассяленні і выкарыстанні зубра ў Беларусі 1994—1998 гг. у краіне адзначаецца ўстойлівы станочны рост пагалоўя жывёл, колькасць якіх за 22-гадовы перыяд узрасла больш чым у чатыры разы і па стане на першага лютага гэтага года дасягнула 1574 асобін.

Тым самым пастаўлена ў Канцэпцыі захавання і ўстойлівага выкарыстання зуброў у краіне і зацверджаная ў 2012 годзе Саветам Міністраў Рэспублікі Беларусь задача па забеспячэнні далейшага росту і стабілізацыі колькасці беларускай папуляцыі зуброў на тэрыторыі краіны на ўзроўні, які гарантуе яе доўгатэрміновае выжыванне (1500 асобін), паспяхова выкананая. Беларусь з'яўляецца першай у свеце краінай па колькасці вольнажывучых зуброў, пры гэтым доля пагалоўя віду складае больш за 25 працэнтаў ад сусветнай колькасці.

Разам з тым існуе шэраг праблем, звязаных з уплывам зуброў на прыродныя экосістэмы і аграрна-ахоўныя, станам асобных (Барысаўска-Бярозаўскай) мікрапапуляцый і «прыпяцкіх» групіровак жывёл, устойлівым выкарыстаннем іх рэсурсаў.

Сяргей РАСОЛЬКА. rs@zviazda.by

ФАКТЫ

ПАДАРУНАК ВЕТКАЎСКИМ МАЛЯНЯТАМ

Яслі-сад №1 пасля рэканструкцыі адкрыліся ў Ветцы.

Менш чым год таму дзіцячую ўстанову закрылі з-за аварыйнага стану, і вось цяпер яна зноў прымае маленькіх выхаванцаў. Разлічана памяшканне на 61 дашкольніка ад двух да шасці гадоў.

Начальнік аддзела адукацыі, спорту і турызму Веткаўскага райвыканкама Сяргей Любімаў паведамліў, што на рамонтныя работы са сродкаў абласнога бюджэту выкарыстана BYN1 млн 490 тыс. У рэкордна сціслы тэрмін не толькі праведзена мадэрнізацыя двухпавярховага будынка плошчай звыш 960 кв.м, але і добраўпарадкавана і абгароджана ўся тэрыторыя. У харчаблоку, пральні, музычнай і фізкультурнай залах з'явілася сучаснае тэхналагічнае абсталяванне. Цяпер тут ёсць яшчэ і кабінеты псіхолога і лагапеда. Дарэчы, у раёне на найбліжэйшы час запланаваны рэканструкцыя і капітальны рамонт яшчэ трох устаноў адукацыі: гімназіі, Радужскай і Столбунскай сярэдніх школ.

ЛЯЧЫЦА ПОБАЧ З ДОМАМ

У новым мікрараёне Гомеля, дзе актыўна ідзе будова, адкрываецца педыятрычнае аддзяленне філіяла №2 Гомельскай цэнтральнай гарадской дзіцячай клінічнай паліклінікі.

Галоўны ўрач установы аховы здароўя Таццяна Салодкая расказала, што аддзяленне размешчана ў прыстасаваным памяшканні па вуліцы Жамчужнай у Навабеліцкім раёне абласнога цэнтра. На яго базе абсталяваны тры кабінеты ўчастковых урачоў-педыятраў, клініка-дыягнастычная лабараторыя, працэдурны кабінет, кабінет афармлення даведак і лісткаў непрацаздольнасці. Рамонтныя работы ў выдзеленым памяшканні ішлі пяць месяцаў і былі праведзены гаспадарчым спосабам. З гарадскога бюджэту

■ Фестывалі!

Дзяцінства запрасіла на свята

На працягу чатырох першых дзён чэрвеня ў Клімавічах зноў будзе панаваць прыгожы міжнародны дзіцячы фестываль «Залатая пчола». Сёлета ён збярэ больш як 700 удзельнікаў з 8 дзяржаў — Беларусі, Расіі, Украіны, Кыргызстана, Малдовы, Румыніі, Фінляндыі і ўпершыню — Сербіі. За 16 гадоў свайго існавання ён пабачыў тысячы юных талентаў з дзясяткаў краін свету. Яго лаўрэатамі ў розныя гады станавіліся зоркі дзіцячага Еўрабачання Ксенія Сітнік, Андрэй Кунец, Ганна Мушак, Лідзія Заблоцкая і іншыя.

— Гэта ўжо не проста свята, гэта брэнд раёна, — кажа начальнік галоўнага ўпраўлення ідэалагічнай работы, культуры і па справах моладзі Магілёўскага аблвыканкама Кацярына МУЗЫЧЭНКА. — Вялікае значэнне надае фестывалю ўрад краіны, які прыняў рашэнне пачынаючы з гэтага года праводзіць яго кожны год. Дзякуючы фестывалю пра Клімавічы цяпер ведаюць далёка за межамі нашай краіны. На працягу некалькіх гадоў нам дапамагаюць фарміраваць прызавыя фонды еўрапейскія, у прыватнасці нямецкія, ротары-клубы. Яшчэ ні адно дзіця не паехала з фестывалю без нейкага сувеніра. Гэта свята, радасць, новыя знаёмствы, а галоўнае — станоўчы імідж Беларусі.

Фестываль у Клімавічах — моцная стартавая пляцоўка для пачаткоўцаў. Адзнаку эстраднаму і харэаграфічнаму выкананню дасць кампетэнтнае міжнароднае журы на чале з заслужаным дзеячам культуры Рэспублікі Беларусь Святланай Стацэнкай (у жанры вакальнае мастацтва) і старшынёй асацыяцыі фальклорных груп Балгарыі Росенам Багданавым (харэаграфічнае мастацтва).

Цікавым будзе адкрыццё фестывалю. Пры дапамозе спецыяльных сцэнічных прыёмаў і эфектаў яно будзе нагадваць кругасветнае падарожжа з удзелам вялікай колькасці казачных персанажаў. Навінка форуму — правядзенне дзён маладосці, на якія запрошаны члены маладзёжнага парламента з Бранскай вобласці. Падчас фестывалю плануецца падпісаць дагавор аб супрацоўніцтве ў сферы маладзёжнай палітыкі. На працягу чатырох дзён на пляцоўках «Залатой пчолак» будуць працаваць розныя экспазіцыі, выстаўкі і майстарні, будзе арганізаваны шырокі прадаж сувеніраў і прадукцыі.

Нэлі ЗІГУЛЯ. zigulya@zviazda.by

ПАДЗЕІ

на гэтыя мэты было выдзелена BYN4,5 тысячы. На набыццё мэблі і медыцынскага абсталявання — BYN29,2 тысячы.

У зону абслугоўвання аддзялення ўвайшлі новыя мікрараёны №94, 96, 104, а таксама мікрараён Крышталь, дзе прахываюць сем тысяч юных гамяльчан. Да таго ж, радыус абслугоўвання скараціўся з сямі да трох кіламетраў, што куды больш зручна бацькам немаўлят. Запісацца на прыём да ўрача ў новым аддзяленні можна не толькі па тэлефоне і пры асабістым звароце, але і з дапамогай інтэрнэт-рэгістратуры. У самых блізкіх планах — далучэнне да сістэмы электроннага рэцэпта.

Ірына АСТАШКЕВІЧ. iost@zviazda.by

АЛІМПІЙСКАЯ ЧЭМПІЁНКА РАЗВІТАЛАСЯ З ВЯЛІКІМ СПОРТАМ

Чэмпіёнка Алімпійскіх гульняў у Афінах у бегу на сто метраў Юлія Несцярэнка прыгожа завяршыла сваю спартыўную кар'еру.

Учора на стадыёне «Брэсці» яна правяла сімвалічны забег на любімую стометроўку ў кампаніі спартсменак-пачаткоўцаў. Потым тытулаваную бягунню, ганаровага грамадзяніна Брэсцкай вобласці, ушанавалі ў гарвыканкаме. Было сказана шмат добрых, шчырых слоў, выказана нямала пажаданняў паслужыць спорту ўжо ў іншай якасці.

Пасля заваявання алімпійскага золата Юлія не проста працягвала трэніравацца, выступаць на рознага кшталту спаборні-



ФОТА ВЕЛІТА

НАВІНЫ

твах — яна стала сапраўдным грамадскім дзеячам, прапагандыстам развіцця спорту і алімпійскага руху ў краіне.

Юлія Віктараўна наведвала школы, дзіцячыя садкі, аздарэўленчыя лагеры, дэ-мь-інтэрнаты, арганізоўвала самыя розныя турніры і спаборніцтвы, праводзіла майстар-класы, дарыла дзецям падарункі. На яе прызы праводзіцца легкаатлетычны турнір у Брэсце. Шматлікія мерапрыемствы традыцыйна плануецца з удзелам Юліі Несцярэнка. У далейшым Юлія бачыць сябе на трэнерскай рабоце.

Яна па-ранейшаму застаецца сціплым, добрамыслівым, абаяльным чалавекам. А званне алімпійскага чэмпіёна — гэта назаўсёды.

Святлана ЯСКЕВІЧ. yackevich@zviazda.by

СТУДЭНТКА ВНУ РАСПАЎСЮДЖВАЛА СПАЙСЫ

У сталіцы затрымалі студэнтку адной з мінскіх вышэйшых навучальных устаноў, якая падазраецца ў распаўсюджванні псіхатропных рэчываў, а таксама двух яе пакупнікоў.

Супрацоўнікі міліцыі заўважылі двух мужчын, якія падазраюцца ў паводзілі, перасоўваючыся па горадзе пры дапамозе тэлефонага навігатора. Яны на непрацягла час зайшлі ў адзін з пад'ездаў жылога дома па вуліцы Матусевіча, а калі выйшлі адтуль, былі затрыманы. Было ўстаноўлена, што ў пад'ездзе грамадзяне — 25-гадовы мінчанін і 39-гадовы жыхар Мінскага раёна — забралі з тайніка спайс. У гэтым жа пад'ездзе праваахоўнікі ўстанавілі кватэру, якую здымала 20-гадовая жыхарка Гродзенскай вобласці, студэнтка другога курса адной з ВНУ сталіцы. Як мяркуюць, яна займалася збытам асабліва небяспечных псіхатропных рэчываў у інтэрнэце шляхам так званых закладак. Па інфармацыі Фрунзенскага РУУС г. Мінска, падчас вобшыку ў кватэры было знойдзена больш за 18 грамаў спайса. Дзяўчыне можа пагражаць пазбаўленне волі тэрмінам да 15 гадоў. Пакупнікам — тэрмін да пяці гадоў.

Сяргей РАСОЛЬКА. rs@zviazda.by